

阅江阁滨水带再添市民休闲好去处

广州塔滨水大台阶变身“缤纷粤秀台”

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员祝健轩报道：9月29日，广州塔滨水大台阶焕新开放，原本功能单一、空间割裂的滨水区域，蜕变为集漫步、休憩、观景于一体的立体生活场域；黄埔涌步行桥同步完工通行，有效贯通珠江沿岸慢行系统断点，再添城市新地标。以上焕新同属阅江路（广州大道-猎德大道）品质提升项目，由广州市住房和城乡建设局统筹，广州城投集团下属广州新中轴建设有限公司建设管理。

亲水便民： 滨水大台阶游憩体验优化

广州塔滨水大台阶位于广州塔北侧，是满足市民游客休闲游憩的重要亲水平台之一。但原有大台阶存在看台台阶陡直、无障碍通道不满足要求、功能较为单一、无遮阳挡雨空间、休憩座椅不足等问题。

此次改造通过调整整体台阶形态，继续延续广州塔涟漪曲线，避让堤防8米控制线范围拓宽台阶，打造一凸一凹中轴眺台及滨水剧场空间，利用出挑观景台形成遮阳的室外观景空间。新建成的平台由大悬挑平台、大台阶平台和两侧坡道组成，结构总长度约230米。其中大悬挑平台面积约为1100平方米，东西跨度约为75米，南北跨度约为20米。

改造后的大台阶成为“缤纷粤秀



黄埔涌步行桥近景（通讯员供图）

台”，日常作为滨江观景平台，节庆时期还可作为广州塔国际交流舞台。

贯通断点： 黄埔涌步行桥完工通行

黄埔涌步行桥建设位于黄埔涌涌口，西接广州塔，东连琶洲数字经济试验区。围绕市民“出行+休闲”双重需求，桥梁在功能设计上实现“全

场景覆盖”。桥梁全长约280米，面积约3840平方米，创新采用“快慢双道”划分设计，北侧慢行道专供休闲漫步，南侧快行道满足高效通行需求，二者通过斜拉拱自然分隔、互不干扰。

主桥主墩处桥面特意加宽，最大宽度达21.8米，设置宽敞观景平台与休闲坐阶；宽幅步行道保障通行舒适度，市民可漫步赏江、驻足休憩，也

可通过桥梁无缝衔接周边公园绿地与生活社区，完善珠江沿岸慢行交通网络。桥梁以“榕生水岸，水鸟天堂”为设计内核，既与周边的海心桥曲线元素协调统一，又充分展现岭南文化特色。

串珠成链： 8.6万平方米空间焕新

阅江路（广州大道-猎德大道）品质提升项目横贯海珠区核心滨水带，东起猎德大桥，西抵广州大道，总改造面积达8.6万平方米，如同一条“翡翠项链”，将广州塔、海心桥、猎德大桥等城市地标串联起来。项目重点重塑广州塔滨水大台阶、海心桥广场、新时代驿站区域等关键节点，将生态、智慧、艺术与岭南文化深度融合，为市民游客打造出一条可漫步、可休憩、可沉浸的滨水长廊。

据介绍，项目累计铺设新型石材步道2.5万平方米，增设24套户外休憩设施；翻新5.2万平方米超薄沥青车道，科学规划环保标线和标志指引牌，实现人车和谐共生；建设2486平方米下沉式绿地，更换种植土，新植乔木与灌木地被，让海绵城市理念落地生根；布设1.2万余米光纤骨干网，安装31台智能摄像机与1035套LED景观灯，嵌入885块发光互动地砖，构建“可感知、会呼吸”的智慧滨水空间。

连接海印公园和珠江泳场

海珠涌人行桥架起“帆影流韵”

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员祝健轩报道：9月28日，位于广州珠江南岸的海珠涌人行桥开放试运营，从珠江岸边跨过海珠涌口从此告别绕行。

随着第十五届全国运动会的脚步日益临近，广州珠江两岸正经历着一场深刻而温暖的“蝶变”，而海珠涌人行桥是其中的一个缩影。作为珠江两岸升级的“重头戏”，海珠涌人行桥是目前国内少有的反向芬克式索桁架桥，桥钢箱梁分17个小节段制造、7大节段拼装，克服了潮汐、通行时段限制等困难，通

过繁忙的珠江水道从南沙港运往项目施工地点，其中最大节段的钢箱梁最大节段重63吨，需把误差控制在5毫米以内完成“空中拼图”。

海珠涌人行桥设计主题为“帆影流韵”，塔柱以帆船桅杆为原型，拉锁系统仿缆绳交叉编织，桥面隐喻宽阔甲板，整体线条融入波浪元素，仿佛江水在桥面上翻涌。

桥面功能分区清晰，设有3米宽步行道和2米宽跑步道，配备休息座椅、绿化花池，采用防滑铺装并设置

安全护栏，确保老人、儿童通行安全。站在桥上，可眺望“一塔一城”，将白天鹅宾馆、63层、二沙岛、广州塔、珠江新城天际线等美景尽收眼底，成为连接珠江美景与沿岸文商旅资源的“观景之窗”。

此前，民众从海印公园到对面的珠江泳场，需经滨江东路上的鸭墩桥绕行，人行道和非机动车道狭窄，台阶最宽不足1.2米，且桥边车流量大，“近江却难达江”成为附近居民，尤其是老人和健身爱好者的困扰。如今，

南沙20公里美丽海岸线项目实现全线贯通

市民骑行解锁羊城看海新地标

广东建设报讯 记者钟梓骥报道：经过4个月建设，南沙20公里美丽海岸线项目实现全线贯通。9月28日下午，百余市民作为首批体验官，用车轮感受这条崭新的滨水公共空间。

随着出发口令下达，活动参与者从隧道博物馆起点有序启程，沿着新建成的滨海慢行系统，一路途经明珠湾大桥、慧谷超级堤、滨海公园、天后宫等标志性节点，最终抵达南沙大酒店终点。

骑行途中，一侧是碧波万顷的海域风光，一侧是鳞次栉比的城市建筑群，“山海连城、城港相依”的画卷在眼前徐徐铺展。大家不时驻足拍照打卡，用镜头定格海岸美景。参与者们表示，在这场健康骑行中感受到了

南沙迎接十五运及残特奥会的热烈氛围，也体会到南沙区将赛事筹备与城市品质提升融合的建设理念。

今年以来，南沙区中心城区品质提升工作专班紧扣区委、区政府部署，以“擦亮‘广州看海最好地方’招牌”为目标，统筹推进20公里美丽海岸线项目建设。在多部门协同发力下，项目历时四个月，不仅彻底打通南沙街道至港湾街道的滨水空间阻隔，更以“精准衔接”的总体思路和“一段一策”的设计理念，串联起南沙湾滨海休闲区、慧谷科技创新区、蕉门河城市中心区三大功能板块。项目划分出骑行、散步、露营等多元活动区域，满足不同人群的休闲需求，成为市民休闲健身、探索城市的新地标。

推进统计法治文化走进群众生活

广州首个统计法治公园落户南沙

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员廖江辉报道：9月23日，第十六届中国统计开放日之广东（南沙）宣传活动暨统计法治公园揭幕仪式在南沙区自贸区市民广场绿带广场举办。来自广东省统计局、国家统计局广东调查总队、广州市统计局、国家统计局广州调查队、南沙区统计局以及各镇街的百余人参加揭幕仪式。

据介绍，南沙统计法治公园是广东第三个、广州首个统计法治公园，具有鲜明的南沙特色。该公园以“诚信诚实依法统计”为主题，通过设置“统计法发展历程”“走近统计”“统计法律法规”“统计法小知识”等宣传栏目，增加互动性和趣味性，让市民群众在休闲娱乐同时熟悉了解统计法和

统计调查知识。统计法治公园的落成，不仅为南沙增添了一道亮丽的风景线，更将成为宣传统计法的崭新平台。

记者了解到，今年中国统计开放日的主题是“诚信诚实守初心依法统计担使命”。本次宣传活动结合诚信诚实统计职业道德教育和全国1%人口抽样调查等内容，现场专门设置宣传咨询台，并布置“诚信诚实依法统计”“1%抽样探国情全民携手绘新篇”等宣传展板。工作人员向过往的市民派发精心制作的统计法、入统指引等折页和宣传册，并细心地为市民解读统计工作、解答社会关切，让社会公众更加深入地了解统计工作。